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1p 11 Welche Aussage über Franziska ist dem 4. Absatz nach richtig? 
A Sie arbeitet als Trainerin in einer Sportschule. 
B Sie bleibt jetzt auf andere Weise in Form als früher. 
C Sie hat ihre eigenen Söhne das Schwimmen gelehrt. 
D Sie kann durch körperliche Probleme weniger oft Sport treiben. 

1p 12  „Wenn man … weniger stabil.“ (Absatz 4) 
Wie schließt dieser Satz an den vorangehenden Satz an? 
A mit einem Beispiel 
B mit einem Gegensatz 
C mit einer Erklärung 

Tekst 5  Sind alle Eisbären Linkshänder?  

1p 13 Zijn alle ijsberen volgens de tekst linkshandig? 
A Ja, dit wordt bevestigd door wetenschappelijk onderzoek. 
B Nee, de linkshandigheid van alle ijsberen wordt als onwaar afgedaan. 
C Volgens de tekst bestaat daar nog steeds geen duidelijkheid over. 

Tekst 6  Anzügliche Mission 

1p 14 Waarover gaat deze tekst? 
A over een evenement waarbij mensen konden ervaren hoe het is om 

als astronaut te werken 
B over iemand die, als astronaut verkleed, mensen voor de gek hield 
C over een oefening van astronauten in bergachtig gebied 
D over een verslag van astronauten over een reis naar Mars 

2p 15 De tekst geeft meerdere nadelen van een ruimtevaartpak. 
 Noem er twee.
Beantwoord deze vraag in het Nederlands.

Tekst 7  Julias Hände wirken Wunder 

1p 16 Welche Aussage ist richtig? (Absatz 1) 
A Behandlung durch Julia ist für manche ein letzter Ausweg. 
B Eine wachsende Anzahl von Pferden bekommt Probleme. 
C Für ihre Arbeit braucht Julia viel körperliche Kraft. 
D Julia arbeitet meist eng mit Tierärzten zusammen. 
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1p 17 Was macht der 2. Absatz über Julia deutlich? 
A Sie beschreibt das Verhalten des kranken Pferdes. 
B Sie gibt der Halterin des kranken Pferdes einen guten Rat. 
C Sie macht sich ein Bild von der Situation des kranken Pferdes. 
D Sie versucht die Halterin des kranken Pferdes zu beruhigen. 

1p 18 Julias Heilmethode ist vielen Reitern unbequem. (Absatz 3) 
Wieso? 
A Sie finden die Anzahl der Behandlungen zu hoch. 
B Sie finden Julias Methode absurd. 
C Sie können die notwendigen Behandlungskosten nicht aufbringen. 
D Sie werden auf ihr Verhalten im Umgang mit dem Tier angesprochen. 

1p 19 Auf welches Problem weist Julia im 4. Absatz hin? 
A Im Pferdesport werden zu hohe Leistungen von den Tieren erwartet. 
B Krankheiten bei Pferden werden oft nicht rechtzeitig behandelt. 
C Pferde werden meist auf sehr unnatürliche Weise gehalten. 
D Pferde werden oft von mehreren Reitern geritten, statt nur von einem. 

1p 20  “ihr Fohlen zu tragen” (alinea 5) 
 Is er eerder in de tekst al op gewezen dat Dolce drachtig is?
Zo ja, schrijf het nummer van de betreffende alinea op.
Zo nee, antwoord met ‘nee’.

1p 21 Wieso fängt Silke an zu weinen? (Absatz 5) 
A Sie ist glücklich, denn sie weiß nun, dass ihr Pferd wieder gesund ist. 
B Sie sieht, dass Julias Behandlung schmerzhaft für ihr Pferd ist. 
C Sie versteht jetzt erst richtig, wie sehr ihr Pferd leidet. 

1p 22 Was wird aus dem 5. Absatz über Julia deutlich? 
A Sie hat diesmal große Zweifel an ihrer Behandlung. 
B Sie hat sich während der Behandlung verletzt. 
C Sie ist während einer Behandlung immer sehr nervös. 
D Sie weiß, wie das Pferd auf ihre Behandlung reagieren wird. 

Tekst 8  Bei den Freiwilligen Feuerwehren schrillen die  
    Alarmglocken 

1p 23 „Bei den Freiwilligen Feuerwehren schrillen die Alarmglocken“ (Titel) 
Warum? (Absatz 1) 
A Der technische Zustand der Fahrzeuge ist schlecht. 
B Die Anzahl der Feuerwehreinsätze hat drastisch zugenommen. 
C Die Kompetenz der Feuerwehrleute ist mangelhaft. 
D Es gibt keinen Zustrom von neuen Helfern. 


